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bundeskanzleramt.gv.at 

Karl Nehammer 

Bundeskanzler 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2022-0.548.494  

Wien, am 28. September 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Kickl, Kolleginnen und Kollegen haben am 28. Juli 2022 

unter der Nr. 11970/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „entstandene 

Kosten aufgrund des türkis-grünen Posten-Karussells“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu Frage 1: 

1. Wie hoch waren die Gesamtkosten, welche aufgrund des Wechsels von Sebastian 

Kurz zu Alexander Schallenberg als Bundeskanzler entstanden sind? 

a. Kam es aufgrund dieses Wechsels zu zusätzlichen bzw. veränderten Personalkos-

ten im Bundeskanzleramt? 

i. Wenn ja, warum? 

ii. Wenn ja, in welcher Höhe belaufen sich die einzelnen entstandenen Personal-

kosten? (Bitte um Auflistung jedes einzelnen Personalpostens sowie die je-

weils dazugehörige Personalausstattung wie z.B. Laptops, Handys, etc.) 

b. Welche Kosten entstanden für den Ein- bzw. Auszug aus dem Bundeskanzleramt? 

(Bitte um genaue Kostenaufschlüsselung sämtlicher Posten.) 
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c. Wurde neue Einrichtung bzw. neue Ausstattung für das Bundeskanzleramt ange-

schafft? 

i. Wenn ja, warum? 

ii. Wenn ja, welche? (Bitte um detaillierte Auflistung der einzelnen Posten inkl. 

der dabei entstandenen Kosten.) 

d. Wurden im Rahmen der neuen Personalbesetzung im Bundeskanzleramt Umbau-

arbeiten durchgeführt? 

i. Wenn ja, warum? 

ii. Wenn ja, bitte um Auflistung und genaue Beschreibung der einzelnen Posten 

inkl. der angefallenen Kosten. 

e. Welche neuen Büro- und Arbeitsmaterialien wie z.B. Briefpapier, Visitenkarten, 

etc. mussten angeschafft werden und was kosteten die einzelnen Positionen? 

(Bitte um detaillierte Auflistung.) 

f. Welche Kosten entstanden im IT-Bereich im Rahmen der Neu- bzw. Umbesetzung 

im Bundeskanzleramt? (Bitte um detaillierte Auflistung der einzelnen Posten inkl. 

der dadurch entstandenen Kosten.) 

Ich darf auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfragen Nr. 9033/J vom 16. Dezem-

ber 2021, Nr. 9132/ vom 22. Dezember 2022 und Nr. 9226/J vom 3. Jänner 2022 verweisen. 

Zu Frage 2: 

2. Wie hoch waren die Gesamtkosten, welche aufgrund des Wechsels von Alexander 

Schallenberg zu Karl Nehammer als Bundeskanzler entstanden sind? 

a. Kam es aufgrund dieses Wechsels zu zusätzlichen bzw. veränderten Personalkos-

ten im Bundeskanzleramt? 

i. Wenn ja, warum? 

ii. Wenn ja, in welcher Höhe belaufen sich die einzelnen entstandenen Personal-

kosten? (Bitte um Auflistung jedes einzelnen Personalpostens sowie die je-

weils dazugehörige Personalausstattung wie z.B. Laptops, Handys, etc.) 

b. Welche Kosten entstanden für den Ein- bzw. Auszug aus dem Bundeskanzleramt? 

(Bitte um genaue Kostenaufschlüsselung sämtlicher Posten.) 

c. Wurde neue Einrichtung bzw. neue Ausstattung für dasBundeskanzleramt ange-

schafft? 

i. Wenn ja, warum? 

ii. Wenn ja, welche? (Bitte um detaillierte Auflistung der einzelnen Posten inkl. 

der dabei entstandenen Kosten.) 
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d. Wurden im Rahmen der neuen Personalbesetzung im Bundeskanzleramt Umbau-

arbeiten durchgeführt? 

i. Wenn ja, warum? 

ii. Wenn ja, bitte um Auflistung und genaue Beschreibung der einzelnen Posten 

inkl. der angefallenen Kosten. 

e. Welche neuen Büro- und Arbeitsmaterialien wie z.B. Briefpapier, Visitenkarten, 

etc. mussten angeschafft werden und was kosteten die einzelnen Positionen? 

(Bitte um detaillierte Auflistung.) 

f. Welche Kosten entstanden im IT-Bereich im Rahmen der Neu- bzw. Umbesetzung 

im Bundeskanzleramt? (Bitte um detaillierte Auflistung der einzelnen Posten inkl. 

der dadurch entstandenen Kosten.) 

Im Zuge meines Amtsantrittes schieden aus dem Kabinett meines Amtsvorgängers mit 6. 

Dezember 2021 drei Mitarbeiterinnen bzw. Mitarbeiter aus. Abgesehen von der gesetzlich 

vorgesehenen Ersatzleistung für nicht verbrauchten Erholungsurlaub entstanden aus den 

angeführten Abgängen keine weiteren Kosten. 

Für den Ankauf von Briefpapier, Kuverts, Visiten- und Moderationskarten sowie für das Be-

drucken sind Gesamtkosten in Höhe von 3.144,47 Euro angefallen. 

Darüber hinaus darf ich auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfragen Nr. 9033/J 

vom 16. Dezember 2021, Nr. 9132/J vom 22. Dezember 2022, Nr. 9226/J vom 3. Jänner 2022 

und Nr. 10367/J vom 24. März 2022 verweisen. 

Zu Frage 3: 

3. Wie hoch waren die Gesamtkosten, welche aufgrund der Installation von Claudia 

Plakolm als neuen Staatssekretärin für Jugend im Bundeskanzleramt entstanden 

sind? 

a. In welcher Höhe belaufen sich die dazu entstandenen Personalkosten? (Bitte um 

einzeln angeführte Personalposten sowie die jeweils dazugehörende Personal-

ausstattung wie z.B. Laptops, Handys, etc.) 

b. Welche Kosten entstanden beim Einzug ins Staatssekretariat für Jugend im Bun-

deskanzleramt? (Bitte um genaue Kostenaufschlüsselung sämtlicher Posten.) 

c. Welche Einrichtungen bzw. Anschaffungen wurden für das Staatssekretariat für 

Jugend getätigt? (Bitte um detaillierte Auflistung der einzelnen Posten inkl. der 

dabei entstandenen Kosten.) 
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d. Wurden im Rahmen des neuen Staatssekretariats für Jugend im Bundeskanzler-

amt Umbauarbeiten durchgeführt? 

i. Wenn ja, warum? 

ii. Wenn ja, bitte um Auflistung und genaue Beschreibung der einzelnen Pos-

ten inkl. der angefallenen Kosten. 

e. Welche neuen Büro- und Arbeitsmaterialien wie z.B. Briefpapier, Visitenkarten, 

etc. mussten angeschafft werden und was kosteten die einzelnen Positionen? 

(Bitte um detaillierte Auflistung.) 

f. Welche Kosten entstanden im IT-Bereich? (Bitte um detaillierte Auflistung der 

einzelnen Posten inkl. der dadurch entstandenen Kosten.) 

Für den Ankauf von Briefpapier, Kuverts, Visiten- und Moderationskarten sowie für das Be-

drucken sind Gesamtkosten in Höhe von 371,22 Euro angefallen. 

Darüber hinaus darf ich auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfragen Nr. 9033/J 

vom 16. Dezember 2021, Nr. 9226/J vom 3. Jänner 2022 und Nr. 10367/J vom 24. März 2022 

verweisen. 

 

 

Karl Nehammer
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